

冷空气今日袭来,降温幅度达6℃-8℃ 本周多阴雨(雪) 省气象台:我省并无极端天气

今晚冷雨闹元宵,出门需加衣带伞

■记者 杨艳

欧洲严寒冻死数百人、日本大雪压人、冷空气入侵英国可能比南极还要冷……这个冬天,在全球不少地方,寒冷已成为灾害事件。

所谓“千年极寒”,在去年的那个冬季,最终被证明不是很靠谱。时隔一年,“极寒”却真的横扫了不少国家。

“全球范围内确实出现了极寒天气,但湖南没有。”5日下午,省气象台台长黎祖贤表示,我省天气比较正常,并无极端天气。但接下来两天会出现降温,市民做好常规防冻保暖措施便可。

湖南暂未出现过极寒天气

“今年湖南属于轻到中度的冰冻,情况正常。”据省气象台天气预报员介绍,我省历年都未出现所谓的极寒天气。2008年出现的算是极端冰冻,算不上极寒。

今年也是比较正常的年份,1月21日至24日我省出现过连续4天大范围的雨雪天气,但并没有出现连续暴雨和大冰冻情况。这4天里,湘中以北72个县市出现了积雪,最严重的属沅江,积雪深度也只有11厘米;

专家分析

真正春天还需等1个月

“立春这个节气仅仅是春天的前奏,冷暖空气常有交汇,引起低温阴雨,云多阳光少,人体感觉更冷,因此‘立春’后仍寒冷并不稀奇。”省气象台专业人员介绍,虽然已经立春,但湖南要进入日平均气温在10℃以上的气象意义上的春季,通常要在3

湘中以南47个县市先后出现了冰冻,其中强度最大的南岳高山站,冰冻深度也只有39毫米,郴州桂阳只有6毫米。

而全省1月极端最低气温-5.8℃,出现在25日(临湘);各县(市)月极端最低气温在-5.8℃(临湘)~0.2℃(道县)之间。

接下来一周仍应注意防寒

据省气象台预计,未来一周全省将多阴雨(雪)天气,6日受冷暖空气共同影响,全省将出现风力加大、降温、降水的天气过程,其中湘南局部降水较明显。6日晚湘中以北将转为雨雪天气,7日,全省受偏北气流控制,雨雪减弱,将出现短暂间歇。8日晚-11日受补充南下冷空气影响,将有新一轮雨(雪)天气过程。

据省气象台首席预报员叶成志补充,冷空气从6日开始影响湖南,过程降温幅度6℃-8℃;冷空气主体偏北,湖南处于冷高压底部,不断有冷平流补充南下,因此,未来一周多阴雨(雪)天气。

至于很多人盼望元宵节能欢欢喜喜赏花灯,但因为冷空气影响,当天会出现雨雪天气。元宵节需要外出的朋友,记得携带雨具,做好防寒保暖工作。

月,也就是说,即便冷空气不是特别强,天气真正转暖也至少得等一个多月时间。

专家表示,就低温程度来说,湖南今年春节并没有打破纪录,但低温天多,冷空气频繁,就目前的天气发展趋势看,市民要在接下来半个月里继续做好防冻保暖的工作。



2月5日,在瑞士城市韦尔苏瓦,一名男子走在冰雪覆盖的日内瓦湖边。 新华社 图

国内现场

十级大风袭新疆 586人成功获救

经过13个多小时紧急救援,被风雪围困在新疆北部塔城地区玛依塔斯风区的586名旅客和96辆车,5日被成功营救至安全地带。

在现场进行抢险救援指挥的新疆塔城公路局额敏分局局长马正源介绍,4日19时许,新疆北部塔城盆地下起小雪,不久玛依塔斯风区又刮起八九级西风。狂风将地面雪吹起,漫天飞舞,形成强劲的风雪流,省道201线68公里处的垭口风力达到十级,垭口处部分路段能见度为零,风雪流迫使许多过往车辆和人员困在此处。

关注欧洲

严寒继续考验欧洲 多国交通持续混乱

严寒和大雪连日袭击欧洲。截至4日,拉脱维亚、立陶宛、爱沙尼亚、保加利亚、捷克、意大利、斯洛伐克、法国、奥地利、希腊、塞尔维亚、波斯尼亚和黑塞哥维那等地均报告严寒致人死亡。欧洲各国共计确认冻死超过260人。

尽管多国紧急情况部门迅速采取措施清理积雪,但欧洲东部和中部多座机场4日被迫关闭,航班晚点。在英国,首都伦敦希思罗机场5日取消三成航班,这一决定将影响大约400架次航班。荷兰首都阿姆斯特丹斯希普霍尔机场4日报告,数十架次航班已延迟或取消。 ■据新华社

都市快评

城市规划总是“让路”有点不靠谱

早在2004年,长沙就对太平街历史文化街区周边建筑限高作出规定,明确不能超过6层。但在建控区,一栋30层的高楼仍在建设。据长沙市规划局一内部人士透露,在规划审批时,该高楼受到政府的“特别照顾”。据初步了解,在保护区内,有13栋超限高楼。这些高楼是如何拿到规划审批手续兴建的呢?记者近日深入调查,揭开挡眼高楼的建成史。(见本报今日A03版)

城市是人类文化的产物,也是文化的载体。1982年2月,国务院公布了我国第一批24座文化名城,长沙荣列其中。这表明长沙作为一个“保存文物特别丰富、具有重要历史价值和革命意义”的城市,得到了国家

级的确认。在这份名单中,省会城市只有8座,连声名显赫的上海、天津、武汉也不在其列。

为对得起祖宗留给我们的产业,长沙市早就制定出台了《历史文化名城保护规划》和《关于在城市建设中加强文物和历史建筑保护的规定》,对历史文化保护的的范围、方式等作出了详细规定。不过,相关规定、规划、条例等,并未完全起到文化名城保护的作用,而是每每被“特例”所攻破。保护区内13栋超限高楼就是明证。

若说13栋超限高楼都是“违规建筑”,也不尽然,他们多持有规划部门的建设许可证。究其原因,规划常给招商引资“让路”是

主因。至于招商的后面,是否存在“他因”或“次因”,这里暂且不论。2004年省人大审批通过的《长沙市历史文化名城保护条例》里,明确规定天心阁、小西门等5片历史风貌保护区内“新建或改建的建筑物高度应当符合历史文化名城保护专项规划的要求。可是在实际操作中,有些严格的规定被“让路”了。“让路”的真正理由,公众是不知道的。那么,城市规划的权威性、严肃性体现在哪里?历史文化的保护落实在何处?

另外,规划、条例的分级别出台,让人有机可乘。据报道,“没审批就成了法律依据。”模糊的历史文化名城保护条例和迟迟未定的历史文化名城保护规划给一批楼盘

提供了机会,芙蓉区蔡锷南路与大古道巷交会处的印象天心楼盘就于2010年获批准建31层,和新青年公寓等一批楼“钻了规划的空子”。《长沙市历史文化名城保护规划》仍在公示中,而《长沙市历史文化名城保护条例》2004年就颁布了,印象天心楼盘等能建或者不能建,应该有章可循。但规划是规划,条例是条例,“运用之妙,存乎一心”,其中奥妙明眼人一看就知几分。

建或者不建,是一个问题。拆或者不拆,又成了问题。城市规划、历史文化名城保护都关乎长沙发展大计,城市管理者宜慎之又慎! ■吴晓华

非常语录

“潘石屹,你家望京SOHO着火啦!”

2月3日下午1点30分左右,望京SOHO中心T3工程工地发生火灾,浓烟滚滚的现场图片被网友以最快速度传至网上,同时上千网友对SOHO总裁潘石屹喊话。

“靠天靠地不如靠国企。”

安徽某房地产公司一则广告语让人大跌眼镜。“信国企,得永生”,市场再萧条,国企一样混得风生水起,而靠了国企,就不用担心资金断链,不用担心破产倒闭。

“一些学生花大价钱购买知名化妆品把自己打扮得特别上镜,但有的人没有太好的条件去化妆,这样就对那些不化妆上镜的学生不够公平了!”

中国传媒大学播音主持专业今年首次要求考生素颜以对,传媒大学播音主持学院院长鲁景超表示,播音主持专业增加素颜考试的规定主要是让考试更加公平。

“《大象为什么不长毛》一书中,方生化博士剽窃他人图表也罢,还把原文描述人种肤色深浅的dark、light译成夜晚、白天。”

微博认证为深圳大学传播系副主任孙海峰的网友在网上爆料,称方舟子《大象为什么不长毛》一书中剽窃了他人的图表,更有明显的翻译错误。对此,方舟子暂未作出回应。

面孔

王丽美



福建省厦门市侨福社区的女白领王丽美,辞掉六千多元月薪的工作,在家办起了国学私塾,三年多来,她把近10万元私房钱全部投了进去。虽然私塾还不能“自负盈亏”,但这三年多是王丽美40年人生中最美丽的一段岁月。王丽美最大的梦想是:“将来每一个社区都能有这样一个私塾,那就好了……”

王丽美办私塾的想法缘起于自己去台湾听国学大师王财贵的一堂国学课,中国传统文化和礼仪的魅力让她深深震撼,同时萌生办国学私塾的念头。国学的复兴,无疑将使现代文化与传统文化进行链接,在不少学者为国学进行大力呼吁的情况下,民间国学爱好者身体力行地传承与传播,也进一步扩大了国学的影响面。王丽美凭着理想与热情,将国学由爱好发展成事业,当为推动传统文化重新扎根社会的好榜样。

